

“他的心中装着老百姓”

蔡康国事迹感动基层干部

本报《数百村民自发送别村主任蔡康国》的报道见报后,在广大读者中引起强烈反响。特别是那些奋战在一线的基层乡镇、村干部,他们干着和蔡康国一样的活,更能理解他在工作中遇到的难处,也更敬佩他总是有勇气去挑战并克服这些难处。

蔡康国虽然走了,但他的事迹、精神仍留在这些基层乡镇、村干部的心中,成为他们今后砥砺前行的一盏明灯。

那些蔡康国身边的基层干部这么说:

A “压力是可以转化为动力的”

“在政策允许的范围内,大胆地去做,去尝试,但是不能有私心。”

这句话,是蔡康国生前说给鄞州区邱隘镇回龙村村委会主任林海良听的。言简意赅,掷地有声,林海良至今记在心上。

农村工作杂,群众工作难,当了这些年村主任,林海良对此深有感触。

就拿回龙村的环境卫生工作来说,因为人口众多,尤其是外来人口聚集,流动性大,整治工作一直难见成效,成为困扰村委会和村民的一块心病。

无奈之下,林海良只好向蔡康国,这个被他唤作“叔叔”的老主任“讨救兵”。

在蔡康国的指点下,回龙村一方面通过市场化运作,将保洁工作交给专业的人负责;另一方面在村里拉起了一支党员义务巡逻队,双管齐下。

林海良说,这件事以后,凡是在工作中遇到什么难事,他总爱跟蔡康国聊一聊,每每都能有所启发和收获。

“老蔡叔叔人很好,没有架子,有什么需要帮忙的,只要开口,他能帮的一定会帮。”

林海良还记得,2014年9月,村里有个外来务工人员找到他,希望帮忙解决孩子上学的问题,“后来还是老蔡叔叔,一个电话,把孩子安排到了东钱湖的民工子弟学校。”

有时,林海良也会听到村民说:“看看人家东雅村……”“尽管各村条件不同,但老蔡叔叔干得好,对我们这些村干部来说,一定是会有压力的。不过,压力也是可以转化为动力的。”林海良说。

B “尽己所能,做好本职工作”

唐明亮是鄞州区邱隘镇张家瀛村的村委会主任。因为跟东雅村的其他村干部关系比较好,经常到村里转悠,跟蔡康国也熟悉起来。

在唐明亮的眼中,蔡康国这个人可以用三个词来形容:“工作狂”“大度”“厚道”。

每周,唐明亮都要去东雅村两三次,他每次都是下班之后去的,但总能见到蔡康国在办公室里忙碌的身影。

“这次老蔡住院前,我去村委会还看到他在忙,气色不太好看。”

唐明亮不止一次看到蔡康国在办公室跟人扯着嗓门说话,努力想要说服对方,“都是为了村里的事。”

争到火气上来,双方不欢而散。唐明亮说,蔡康国这个人从来不把这些事记在心上,平时怎么相处,第二天还是怎么相处。

“这回,老蔡走得太匆忙了,实在是很可惜。”

耳濡目染蔡康国平日里的言一行,唐明亮说,就像是有人在身边树立了一个榜样,“对我们来讲,竭尽所能,做好本职工作,也算是作为同事、朋友给老蔡的一个交代。”



东雅村新建的文化礼堂。
记者 崔引 摄



如今的东雅新村。 记者 崔引 摄

和蔡康国素昧平生的基层干部这么说:

A “对老蔡的付出感同身受”

今年61岁的丁文娟是大榭开发区东岙村村委会主任。记者联系上她时,她正为村里“截污纳管”的事挨家挨户奔走。

“早上5点就出门到村里,得赶在村民出门上班前入户协调。”丁文娟说,部分管道的铺设牵扯到村民的自留地,事先的沟通工作不容忽视。

都已经到了“享清福”的年纪,都还奔波在基层一线,丁文娟对蔡康国的付出,“很有体会”,因此也“心生敬意”。

“群众工作不好做,唯有实实在在的付出,才能得到老百姓的理解和支持。”丁文娟说。

丁文娟说,对于老蔡的事迹,她只是略有耳闻,能够得到那么多百姓的支持,“一定是个实实在在办事的好干部。”

丁文娟还说,忙过这一段,她一定要好好读读蔡康国的事迹,“他是我们学习的榜样。”

B “坚定的理想信念值得我们学习”

“蔡康国主任一定是个理想信念坚定的人。”余姚泗门镇谢家路村党委书记钱健康如此评价。

当了这么多年村书记,带领谢家路村从又小又穷又边缘的后进村“蜕变”为人人竖起大拇指的“领头羊”,钱健康深知“坚定理想信念”对开展工作的重要性。

蔡康国为东雅村做的每一桩事,都让钱健康感到震撼和感动:抛下资产上亿的企业回到村里当村官,用家产做抵押融资改善村民居住条件,用信用账治理母亲河……

“足以见得蔡主任的心里是真正装着老百姓的,而且他真正做到了无私奉献。”钱健康说,这也从一个侧面反映出蔡康国内心坚定的理想信念,“这在当下是十分值得我们基层干部学习的。”

C “蔡康国主任的事迹将影响后代”

“想回村里看看”,这是蔡康国留下的最后一句话。海曙区龙观乡副乡长徐华儿在网上读到蔡康国的事迹,看到这句话,心莫名地揪了一下。

作为工作在一线的干部,徐华儿太能理解这种“想回村里看看”的心理了。前段时间,乡里给老百姓分房子,规定8点半开始,“我们5点半就到会场了,总觉得人在现场才踏实。”

在读到蔡康国“放弃上亿资产回到村里当村官”“抵押自己的企业和房产,为村里建新房融资1亿元”时,徐华儿更是直言“有魄力”,“背后更是蔡主任强烈的责任心的体现,这在当今社会,尤其值得我们学习。”

在徐华儿看来,如果基层干部们能像蔡康国一样,真正“沉”在基层,真正做到“先公后私”,敢为民谋利,何愁基层工作做不好,何愁干群关系搞不好。

感动之余,徐华儿还把蔡康国的事迹讲给正在读初三的女儿听。在她看来,两代人之间有代沟不可避免,但为人处世“三观一定要正”,“蔡康国主任身上体现的强烈的责任感,无论放在哪一代人身上,都是不过时的。”

“蔡康国主任的去世,的确让人感到十分遗憾,如果他的事迹能够影响到更多人,尤其是下一代,也是对他的极大肯定。”徐华儿说。

记者 石承承